

ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫЕ ЦЕННОСТИ В СТРАНАХ БРИКС

Введение

В настоящее время происходит распад однополярного мирового порядка. На его месте формируется многополярный мир. Меняются принципы, нормы и институты международного взаимодействия. В качестве примера международной организации, соответствующей идеалам многополярного мира, наиболее часто приводится БРИКС. В отличие от международных организаций предыдущей эпохи в БРИКС ценится не гомогенность, а самобытность государств-членов. Эта самобытность в значительной степени происходит из традиционных духовно-нравственных ценностей государств-членов БРИКС. Эффективность деятельности БРИКС будет зависеть от способности ее участников использовать самобытность для достижения общих целей организации.

Значимость духовно-нравственных ценностей

Духовно-нравственные ценности играют важную роль в формировании и развитии международных отношений. Они отражаются в международно-правовых документах, способствуют установлению и развитию взаимопонимания между народами. Страны, в которых соблюдаются высокие духовно-нравственные ценности, привлекают к себе другие народы. Высокие духовно-нравственные ценности способствуют урегулированию острых, в том числе вооруженных, конфликтов. Согласованное отношение народов различных стран к духовно-нравственным ценностям является основой формирования нового мирового порядка.

Одной из главных причин кризиса однополярного мира является противоречие между коллективным Югом и коллективным Западом в отношении духовно-нравственных ценностей. Этот тезис можно подтвердить, сравнив политическую практику БРИКС и Европейского союза. Так же, как и

в БРИКС, в ЕС актуальна тема расширения организации. Но принципы расширения в двух организациях диаметрально противоположны. В Европейском союзе вступающие должны привести свои духовные ценности и законодательство в соответствие с европейскими. Эти требования гомогенности можно продемонстрировать на примере шагов Украины на пути вступления в Евросоюз¹.

ЕС диктует Украине «правила», который он должен выполнять, но которые ни в коей мере не соответствуют традициям украинского народа. В 2023 г. в Верховную Раду Украины было внесено несколько законопроектов, которые должны «приблизить» украинцев к европейцам в сфере «общих ценностей». Среди них законопроект о легализации однополых браков в форме зарегистрированного гражданского партнерства. ЕС требует также от Украины решить проблему прав ЛГБТ-сообщества. В первом чтении принят законопроект о легализации медицинского каннабиса. В парламент Украины был также внесен законопроект о частичной декриминализации порнографии. Таким образом, при вступлении в ЕС или в НАТО Киев должен коренным образом изменить свои духовно-нравственные ценности.

Отношение к духовно-нравственным ценностям в БРИКС

Подобное заламывание рук странам-кандидатам на сотрудничество с западными странами не идет ни в какое сравнение с политикой БРИКС. Позиция БРИКС по вопросу о традиционных ценностях является весомым фактором в современных международных отношениях. На XV саммите БРИКС в этом отношении говорилось о том, что «мы вновь заявляем о своей приверженности духу БРИКС, в основе которого взаимоуважение и взаимопонимание, суверенное равенство, солидарность, демократия, открытость, инклюзивность, укрепление сотрудничества и консенсус... Мы договорились поддерживать защиту, сохранение, восстановление и

¹ Ковалев В. Черный вход в Европу: почему Киев хочет разрешить наркотики и порнографию // Профиль. 17.09.2023 (<https://profile.ru/abroad/chernyj-vhod-v-evropu-pochemu-kiev-hochet-razreshit-narkotiki-i-pornografiju-1388073/>)

продвижение нашего культурного наследия, как материального, так и нематериального»². В БРИКС уважается также самобытность государств-членов. Наличие всех этих качеств усложняет совместную международную деятельность организации, и это вполне естественно. Ведь усложняются и сами субъекты международной деятельности, поскольку более разнообразными являются национальные интересы государств-членов БРИКС, а также средства и методы достижения поставленных ими целей на мировой арене.

Данное положение касается не только БРИКС, но и всего глобального Юга. Недаром в Декларации второго саммита Россия – Африка говорится о необходимости «сохранения национальной самобытности, национальных ресурсов, культурно-цивилизационного разнообразия и защиты традиционных ценностей»³. Обратим особое внимание: речь в этих документах идет не об общих ценностях, будь то западных или европейских, а о традиционных ценностях стран-участниц. Разнообразие и самобытность с большим трудом поддаются приведению к единообразной форме. Поэтому многополярный мир обещает быть гораздо более сложным по сравнению с однополярным. В то же время разнообразие предполагает больше вариантов ответов на вызовы времени, в меняющихся условиях такие ответы на вызовы должны быть всё более комплексными.

Следует иметь в виду, что между странами БРИКС имеются существенные различия в ценностях. Противники БРИКС стремятся выставить их на первый план⁴. В отличие от такой позиции, государствам-членам БРИКС необходимо внимательно изучать эти противоречия и разрешать их. После принятия решения о расширении БРИКС почти вдвое количество таких противоречий может увеличиться. Так, в социальном плане

² XV саммит БРИКС. Йоханнесбургская декларация-II. 23 августа 2023 года // <http://static.kremlin.ru/media/events/files/ru/ls471x8ogLBhjRQx05ufVB2uzMFo1kWs.pdf>

³ Декларация второго саммита Россия – Африка 28 июля 2023 года // <https://summitafrica.ru/about-summit/declaration-2023/>

⁴ Toufic Sarieddine. BRICS+6: The More the Un-Merrier? September 25, 2023 // BRICS+6: The More the Un-Merrier? | Geopolitical Monitor

БРИКС + 5 более разнообразен с точки зрения гражданских прав, предоставляемых гражданам. В Бразилии и Южной Африке законодательно допускаются однополые браки. Возможность заключения однополых браков изучается в настоящее время и в Индии. В Китае гомосексуальность рассматривается как психическое заболевание⁵. В России законодательно преследуется пропаганда ЛГБТ.

Позиция России

В России придается большое значение вопросам традиционных духовно-нравственных ценностей. Данная проблематика отражена в нескольких российских документах стратегического планирования. Так, в Основах государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей приводится определение традиционных ценностей, в соответствии с которым они определяются как «нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России»⁶.

В этом же документе к традиционным ценностям относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России. Наша страна рассматривает

⁵ Homosexuality can be called a mental disorder, Chinese court rules; LGBT community disappointed // <https://www.scmp.com/news/people-culture/gender-diversity/article/3123549/homosexuality-can-be-called-mental-disorder>

⁶ Указ об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. 9 ноября 2022 года // <http://www.kremlin.ru/acts/news/69810>

традиционные ценности как основу российского общества, позволяющую защищать и укреплять суверенитет России, обеспечивать единство нашей многонациональной и многоконфессиональной страны, осуществлять бережение народа России и развитие человеческого потенциала. Усилия, предпринимаемые Россией для развития духовного потенциала ее народа, способствуют повышению сплоченности российского общества, осознанию гражданами необходимости сохранения и укрепления традиционных ценностей в условиях глобального цивилизационного и ценностного кризиса, ведущего к утрате человечеством традиционных духовно-нравственных ориентиров и моральных принципов.

Ряд важных положений, касающихся духовно-нравственных ценностей, содержится в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации. В частности, в документе говорится о том, что «национальным интересом России является укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, сохранение культурного и исторического наследия народа России. Российские духовно-нравственные идеалы и культурно-исторические ценности, талант народа лежат в основе государственности и являются фундаментом для дальнейшего развития страны»⁷. Защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти обеспечивается путем решения ряда задач, среди которых укрепление гражданского единства, общероссийской гражданской идентичности, защита исторической правды и сохранение исторической памяти, укрепление института семьи и другие.

БРИКС как организация самобытных государств

Внимание к уникальности государств мира, особенностям их традиционных духовно-нравственных ценностей требует развития принципов деятельности международных организаций. Раньше акцент в международных

⁷ Стратегия национальной безопасности Российской Федерации. Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400 // https://base.garant.ru/401425792/#block_1000

организациях делался на общее, объединяющее естественным образом, что и проявляется в деятельности Евросоюза и НАТО. Сегодня этого недостаточно, нужно учитывать не только общее, но и особенное и единичное. С этой точки зрения БРИКС могла бы выступить примером международной организации, вышедшей на более высокий уровень развития. В ней участвуют самобытные государства-цивилизации, если исходить из того, что Концепция внешней политики Российской Федерации определяет особое положение России как самобытного государства-цивилизации⁸. Такими же самобытными являются и другие государства-члены БРИКС.

Требование учета самобытности государств-членов необходимо реализовать в системе функционирования БРИКС. Некоторые из этих требований учтены в Концепции внешней политики РФ. Например, в ней говорится о таких принципах многополярного мира, как суверенное равенство государств, уважение их права выбирать модели развития, социального, политического и экономического устройства; неприятие гегемонии в международных делах; многообразие культур, цивилизаций и моделей организации общества и других⁹. Несомненно, наиболее приоритетные цели и задачи БРИКС должны быть общими для всех ее государств-членов. Сегодня таким приоритетом является, очевидно, формирование нового мирового порядка. Как же действовать в условиях такого разнообразия? С. Хантингтон признает многоцивилизационный характер современного мира и считает неизбежным в связи с этим столкновение различных цивилизаций¹⁰.

На наш взгляд, такое столкновение необязательно. Чтобы преобразовать его в конструктивное взаимодействие, особое внимание в рамках БРИКС следует уделять ряду вопросов, связанных с уникальностью ее государств-членов. Необходимо глубокое знание и уважение национальной идентичности, исторических, религиозных, этнических, географических,

⁸ Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 31 марта 2023 г.) // https://mid.ru/ru/foreign_policy/official_documents/1860586/

⁹ Там же.

¹⁰ Хантингтон С. Столкновение цивилизаций. М.: АСТ, 2003.

социально-политических и культурных особенностей каждого государства-участника. Это поможет лучше понять позиции партнеров при несовпадении точек зрения и сблизить общие подходы. БРИКС должна обладать высокой гибкостью для того, чтобы в рамках ее системы имелись различные возможности участвующим государствам реализовывать свои уникальные подходы к решению международных проблем. Очень важно предусмотреть эффективную систему урегулирования противоречий между уникальностью государств-членов БРИКС и необходимостью находить общие решения сложных проблем современности.

Заключение

Традиционные духовно-нравственные ценности составляют ядро самобытности государств-членов БРИКС. Самобытность требует учета в деятельности организации. Основанное на самобытности разнообразие дает возможность находить больше вариантов решения сложных проблем современности. Для более эффективного взаимодействия государствам-членам БРИКС необходимо глубокое знание и уважение традиционных духовно-нравственных ценностей друг друга, создание гибкой системы принятия решений в рамках организации, учитывающей общие, особенные и единичные черты государств-членов, а также разработка системы разрешения возможных противоречий между государствами-членами на всех этапах их возникновения.